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[ LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Leia atentamente o titulo proposto para a Prova de Redagéo Utilize a folha especifica para
o desenvolvimento da mesma.

02 |Examine se o questiondrio da Prova de Conhecimentos Especificos estd completo
(20 questdes) e se ha falhas gréficas que causem ddividas.

03 |Cada questio da prova tera um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

04 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

05 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

06 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscrigdo,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

07 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
nao use canetas que borrem o papel.

08 |N3o sero aceitas para corregio MARCAGOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

09 |Nao dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que ndo seja rejeitado pelo
computador.

10 |Durante a prova & vedado intercdmbio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

11 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos s3o faltas que pdem fora de classificagéo o candidato.

12 |{Mantenha consigo o Carto de Informag#o, apresentando-o quando solicitado.

13 |N3o é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de copia de seu gabarito.

14 |O candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova. _

15 |[Os 3 (trés) Gitimos candidaios a entregar a prova s6 poder&o sair da sala juntos.




PROVA DE REDACAO

(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAO)

INSTRUCOES:

a) Redigir um texto em prosa de, no minimo, 15 linhas €, no maximo, 30 linhas, conforme proposto abaixo.
b) N&o atribuir titulo ao texto.

¢) Né&o fugir ao tema.

d) N&o escrever a lapis.

e) Nao escrever em versos.

f) N&o assinar fora do local especificado na folha de redagZo.

PROPOSTA DE REDACAO

“Voltaire dizia que os céus nos deram duas dadivas a fim de compensar as indmeras
desventuras da vida: A esperanga e o sono.” (Giannetti). Qual a sua opinido sobre este
pensamento do filésofo francés? Elabore um texto dissertativo, defendendo o seu ponto
de vista.
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BIOLOGIA

01- A express3o “com os olhos que a terra hé de comer” esté relacionada com o(2):
a.( ) ciclo biogeoguimico do nitrogénio.

b.( ) atividade predatéria de pequenos vemmes terrestres.

c.( ) atividade dos decompositores.

d.( ) atividade de organismos quimiossintetizantes.

02- A investigacgo do caridtipo de uma crianga do sexo masculino revelou férmula carictipica 47, XY, +18. A
alterag&o cromossémica da crianga pode ser classificada como: '

a.( ) numérica, do tipo euploidia.

b.( ) numérica, do tipo aneuploidia.

c.( ) estrutural, do tipo delegdo.

d.( ) estrutural, do tipo duplicagao.

03- A respeito da diversidade animal, sdo feitas as afimagbes seguintes:

I- Poriferos sdo animais sésseis.

[l- Celenterados apresentam simetria radial.

\ll- Platelmintos possuem solendcitos, mas ndo apresentam células-flama.

V- Moluscos tém sistemas com dois pares de ganglics, os viscerais e os cerebroides.
V- Artrépodes sdo desprovidos de apéndices e patas articuladas.

Assinale a alternativa correta.

a.( ) Somente |, Il e lll estéo corretas.
b.( ) Somente |, Il e \V estlo corretas.
c.( ) Somente |, Il e IV est3o corretas.
d.( ) Todas as afirmativas est&o corretas.
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04- SZo listadas, a seguir, células e estruturas associadas com algumas de suas fungbes. |dentifique as
associagdes corretas.

I- Macréfagos — nutrigdo dos neurdnios.

ll- Plaquetas ~ coagulacao sanguinea.

til- Fibroblastos — sintese de fibras colagenas.

IV- Plasmécitos — sustentagio dos neurdnios.

V- Cones - percepgdo de cores.

Assinale a alternativa correta.

a.( ) Somente |, Il e Il estéo corretas.

b.{ ) Somente ll, lll e V estéo corretas.
c.( ) Somente |, I e IV estao corretas.

d.( ) Todas as afirmativas estéo corretas.

05- Sobre colesteral, lipidios e lipoprote(nas todas as afirmativas est3o corretas, exceto:

a.( ) O colesterol € um constituinte das membranas celulares.

b.( ) Os niveis plasmaticos de colesterol ndc dependem apenas de uma dieta com maior ou menor ingestio de
lipidios.

c.( ) As lipoproteinas de baixa densidade (LDL) tém maior nivel de colesterol que as de alta densidade — HDL.

d.( ) Alta concentragso de HDL no sangue e baixa concentragdo de LDL representam maior risco de ateromas e
enfartes.

06- Maior excrecdo de ureia sera observada em um individuo que em sua dieta alimentar aumentar a ingestéo de:
a.( ) Proteinas.

b.( ) Cloreto de sadio.

c.( ) Glicidios.

d.( ) Lipidios.

07- Sobre a histéria evolutiva do homem e do macaco, afima-se:
I- O homem evoluiu a partir do macaco.

Il- Homem e macaco sdo aparentados no nivel de ordem.

IlI- Homem e macaco possuem um ancestral comum.

Assinale:

a.( ) Se apenas | for correta.

b.( ) Se apenas il for correta.

c.( ) Seapenas Il for correta.

d.( ) Se apenas H e lll forem corretas.

08- Retirando-se o aparelho ou compiexo de Golgi de uma célula, qual das funcdes abaixo deixara de ser
realizada por €la?

a.( ) Sintetizar DNA e RNA.

b.( ) Manter sua forma.

c.{ ) Amazenar moléculas.

d.( ) Sintetizar proteinas.

09- Em relagdo aos cromaossomos e genes € correto afirmar:

I- Os genes estao localizados nos cromossomcs.

lI- Dois ou mais genes localizados no mesmo cromossomo sdo herdados, na maioria dos casos, em gametas
diferentes.

llI- Dois ou mais genes localizados em cromossomos diferentes segregam de maneira independente.

Assinale:

a.( ) Se apenas I for correta.

b.( ) Se apenas || for correta.

c.{ ) Se apenas llI for correta.

d.( ) Se apenas| e lll forem corretas.

10- A expressao equilibrio populacional significa que, na natureza, ha:

a.( ) um dinamismo devido a constantes alieragdes no tamanho das populacdes.
b.( ) equivaléncia entre as taxas de imigracdo e emigragao.

c.( ) igualdade entre as taxas de natalidade e de mortalidade.

d.( ) constancia no némero de individuos que constituem as populagdées.



QUIMICA

Dados que poderao ser utilizados nas questSes da prova de Quimica:

Numero atomico: H=1,C=6,N=7,0=8;Na=11,S=16;Cl=17; K=19;Ca=20; Fe=26; Cu=29:Zn=30e
Ag =47.

Massa atdmica (g/mol): H=1, C=12; N= 14; O = 16; Na = 23; S = 32; Cl = 35,5; K= 39; Ca= 40; Fe=56; Cu=
64, Zn=65e Ag= 108.

11- No laboratério de Fisico-quimica da UVA, um estudante deseja obter uma célula de 1,00 V usando cobre
(Cu** + 2¢" —Cu, E° =+ 0,337) como um dos materiais do eletrodo. Dos eletrodos listados na tabela abaixo,
qual(is) forneceria(m) um potencial da célula mais préximo a 1,00 V?

Semirreagdo Potencial Padréo de Reducgao (V)

I-Zn®* + 2" > Zn -0,763

li- Fe®* + 2¢"— Fe - 0,44

- Fe* + &' — Fe** +0,771

IV-Ag" + & — Ag +0,7794
a.( )apenas|.
b.( ) apenas Il
c.( ) apenas lIl.
d.( )apenaslll elV.

12- O seriado Breaking Bad da produtora AMC, que terminou no ano de 2013 apds 5 temporadas, fez muito
sucesso, sendo considerado uma das maiores séries de televisdo de todos os tempos, recebendo inclusive o
Globo de Ouro de melhor seriado. A série mostra a vida de um professor de Quimica, Walter White, que apos
descobrir que tinha cancer no puimao, resolve produzir e vender metanfetamina para poder deixar dinheiro a
familia depois que morresse. A metanfetamina é representada pela formula estrutural a seguir:

NH

™~

hitp /fparguedaciencia.blogspot.com. br/2014/04/metanfetaminas-droga-mostrada-na-serie. htmi(Adaptado)

A pariir da analise da fomula estrutural da metanfetamina s3o feitas as seguintes afirmacgdes:

I- A metanfetamina admite a existéncia de isdmeros Opticos (dextrogiro e ievogiro), pois possui um carbono quiral.
II- A férmula molecular da metanfetamina € Cip HisN € 0 nome IUPAC dessa molécula & (S) N-metil-1-fenil-
propano-2-amina.

lll- As ligagdes quimicas da molécula da metanfetamina possuem carater idnico.

IV- A metanfetamina apresenta carater acido.

Das afirmagbes acima, sédo CORRETAS:
a.( )l ell apenas.

b.( )1 elll apenas.

c.{ ) Il e lil apenas.

d.( )l eV apenas.

13- O processo industrial mais importante de fabricagdo do acido sulfirico (H,SO,) é de longe o processo de
contato, no qual o diéxido de enxofre (SO,) & oxidado a triéxido de enxofre (SOa) pelo ar, na superficie de um
catalisador, de acordo com a equac&o quimica a seguir:

2S0,(g) + Ox(g) — 2S0;(g) + 98 KJ mol*

Desejando-se obter um maior rendimento de tridxido de enxofre (S03), deve-se:
a.( ) manter a temperatura constante.

b.{ ) aumentar a temperatura.

¢.{ ) diminuir a presséo.

d.( ) aumentar a presso.



14- O carbeto de calcio, CaC, (conhecido como carbureto), reage com a agua liberando etino (acetileno),
equacdo quimica (I), e quando aquecido num fomno elétrico (1100 °C) na presenca de nitrogénio atmosférico,
forma-se a cianamida de célcio (CaNCN), sendo um método alternativo de fixagdo do nitrogénio atmosférico,
equagéo quimica (ll). A CaCNC ¢ largamente empregada como fertilizante nitrogenado de agéo lenta, ja que se
hidrolisa lentamente, e & melhor que outros fertilizantes nitrogenados, como por exemplo NHsNO; ou ureia, pois
n&o & arrastado tdo facilmente pelas chuvas, equagéo quimica (lif).

l. CaC,(s) + 2 H,O() —— C,H,(g) + Ca(OH),(aq)
Il. CaCy(s) + Na(g) ——= CaNCN(s) + C(s)
Hl. CaNCN(s) + 5H,0(]) —— CaCO;(s) + 2NH,OH(aq)

Com base nas substincias apresentadas nas equagdes quimicas 1, Il e ill, sao feitas as seguintes afirmagoes:
I- O carbeto de célcio (CaC;) € uma substancia quimica macromolecular covalente.

11- O acetileno, CzH,, é um gas extremamente inflamavel, apolar e possui geometria linear.
111- O fon cianamida (NCN)* & isceletronico com o CO; e também € linear.
V- O pH da solugdo obtida apds a hidrélise da cianamida de célcio € menor que 7.

Das afirmacdes acima, sdo CORRETAS:
a.( )1 e ll apenas.

b.( )1e lli apenas.
c.( ) Il elll apenas.
d.( )1l elV apenas.

15- Existem diversos métodos de converter Os em O.. Uma dessas reacOes pode ser observada pela equagéo
quimica abaixo:

NO(g) + Os(9) NOs(g} + O2(g)

Trés experimentos foram realizados e obtiveram-se os seguintes dados:

comens | Vol | | peng
2,3x10°° 3,0x 10° 1,0x10°
46x10° 30x 10° 2.1x 10°
46x10° 6,0x 10° 42x10°

Qual a lei de velocidade para essa reag@o?
a{ ) V=kINOJ[Os].

b.( )V = kINOZI{Os].

c.( ) V = k[NO2J{Os].

d.( )V = K[NO,[0:F.

16~ A hidrazina (N;H4) frequentemente tem sido utilizada como combustivel de foguetes, e um derivado dela, a
dimetilidrazina assimétrica, {CHa)oNNH,, € utilizado como combustivel para motores no sistema de manobra orbital
do 6nibus espacial. Em laboratério, a hidrazina pode ser produzida pela reacdo das solugdes de hipoclorito de
s6dio e amoénia, de acordo com equagao quimica a seguir ndo balanceada:

NaClO(aq) + NH_3(aq) —— NyH4(aq) + NaCl(aq) + H,O(/)

Suponha que 2,0 mols de NaClO estio disponiveis para reagir com 3,0 mols de NH,. Quem sera o regente
limitante e qual 2 quantidade de matéria de N;H, pode ser formada, respectivamente?
a.{ ) NaClO e 2,0 mois de NzH,.

b.( ) NH; e 1,5 mol de N2H,.
c.( ) NaClO e 1,5 mols de NzH,.
d.( ) NH; e 2,0 mols de NaHq.



17- A talidomida foi aprovada para uso como sedativo na Europa e Canada na década de 1950. Mas nao recebeu
aprovagao para uso nos Estados Unidos, devido a alguns efeitos colaterais neuroldgicos observados. O isdmero R
tinha fortes propriedades sedativas, mas a droga comercial era uma mistura racémica, cujos enantidbmeros se
interconvertiam sob condicbes fisiologicas. Contudo, nZo se identificou que o isdmero S tinha propriedades
altamente teratogénicas. A (R)-talidomida & representada pela formula estrutural a seguir:

O O

NH
N O
O

Em relag@o a molécula da (R)-talidomida, a alternativa correta é:
a.( ) Possui as fungBes organicas amina e amida.

b.( ) Apresenta em sua estrutura trés anéis aromaticos.

c.( ) Apresenta 5 pares de elétrons .

d.( ) Apresenta dez atomos de carbono com hibridizaggo sp®.

18- Em um experimento, um estudante do curso de quimica da UVA colocou para reagir um pedago de sédio
metalico em uma placa de Petri contendo &gua destilada e 3 gotas de fenolftaleina. Foi observada uma reacéo
vigorosa entre o sédio e a agua, e a formacao de uma solucdo avermelhada na placa de Petri. Qual a opcdo que
melhor representa o produto formado entre a reagao do s6dio metalico com a agua?

a.( ) NaH.

b ) Na,COs.

c.( ) NaOH.

d.( ) Na;0.

19- A mudanga de cor do crémio (Cr) na presenc¢a de alcoois € usada na determinag@o preliminar de niveis de
alecool na respiragdo (e, portanto, no sangue) de pessoas suspeitas de intoxicagdo com alcool, especialmente
motoristas, popularmente conhecido como teste do bafémetro, conforme a seguinte equacgéo ndo balanceada:

KoCrpOg + Ha80,4 + CH3CH,O0H ——3  Crp(S04); + K380, + CH;COLH + H,0
Laranja Verde
Volthard, K. P., Schore, N. E. Quimica Orgéanica - Estrutura e Fungdo - 68 Ed. 2013, pagina 302 (Adaptado)

Com base nas substancias apresentadas na reagdo do teste do bafémetro, s&o feitas as seguintes afirmagoes:
I- Ap6s o balanceamento, os menores coeficientes inteiros do agente oxidante e do agente redutor s&o,

respectivamente, 2 e 3.
II- O dicromato de potéssio & o agente redutor, e o etanol € o agente oxidante.

ill- Os nimeros de oxidagdo do crémio no dicromato de potassio e no sulfato de crémio sdo, respectivamente, +6
e+3.

Das afirmagbes acima, sdo CORRETAS:
a.( )1 apenas.

b.( )1ell apenas.

c.( )| elll apenas.

d.( ) Il e lll apenas.

20-Em uma solug&o aquosa de hidréxido de ambnio se estabelece o seguinte equilibrio:
NH,OH =" NH4* + OH"

A adicdo de uma pequena quantidade de cloreto de amonic (NH4CI) a esta sofugao:

a.{ ) Aumenta o seu pH.

b.( ) Aumenta a concentragao dos ions OH'.
¢.( ) Mantém inalterado seu pH.

d.( ) Diminui o grau de dissociagao da base.



